



台州学院
TAIZHOU UNIVERSITY

案例教育简报

2022年第5期（总第25期）

台州学院保卫处

台州市公共安全教育馆

编

台州市公安局椒江分局刑侦大队

2022年11月18日

【典型案例】	2
案例 1：山东烟台大学公寓楼起火，竟是蚊香惹的祸？	2
案例 2：电瓶车要定时检查，定点充电！	3
案例 3：寝室里违规电器，切记不可使用！	4
案例 4：小小烟头威力大！	5
【温馨提醒】	6

【典型案例】

案例 1：山东烟台大学公寓楼起火，竟是蚊香惹的祸？

2016 年 8 月 17 日，烟台大学 13 号公寓某一楼宿舍留校学生在宿舍点燃了蚊香（据说放在鞋盒子里，且周边堆有杂乱的衣物等可燃物）后外出上网，因蚊香点燃了可燃物导致整个宿舍全部烧毁，整个宿舍楼 300 多人在浓烟中疏散、安全撤离，所幸没有人员受伤。

而就在本月的 14 日，烟台大学 2 号公寓两名留校学生在走廊使用液体酒精炉吃火锅，在没有熄灭火焰的情况下添加酒精，发生火灾，两人烧伤，其中一人烧伤面积达 40%。

案例分析：

严禁在宿舍楼内使用明火，严禁焚烧物品、向楼下投掷火种、在宿舍楼内吸烟；宿舍阳台不准堆放杂物、垃圾等易燃物品；夏季使用蚊香时要注意：

1. 蚊香不要放置在可燃物上，要放置在铁板上；
2. 人离开时，要及时熄灭未燃尽的蚊香；
3. 蚊香不要靠近可燃物，如蚊帐、被单、衣服等。

案例 2: 电瓶车要定时检查, 定点充电!

2019 年 5 月 5 日清晨 6 时许, 广西桂林市雁山区西龙村一村民自建房发生火灾。7 点 10 分, 明火被扑灭, 救援人员共从楼内转移出 73 人, 不幸的是其中 5 人经现场医护人员确认已无生命迹象。火灾共造成 5 人死亡, 38 人受伤, 其中 6 人在重症监护室接受治疗, 26 人轻伤, 6 人轻微伤, 伤者都已被送往医院进行治疗。

起火原因为 1 楼停放的电瓶车引发火灾, 高温烟气向上蔓延导致人员伤亡, 死亡的 5 人及 24 名伤者均为桂林师范大学漓江学院在校学生。租住在校外自建房, 自建房未办理相关手续, 建筑不符合消防安全标准, 没有人员管理, 室内违规停放电瓶车。

案例分析:

电瓶车除了骨架以外, 其他部件多是由塑料、橡胶和聚氨酯材料制成的, 属于易燃可燃材料, 所以起火后蔓延速度很快!

起火 30 秒后, 车体即可产生大量硫化氢、一氧化碳等有毒气体。人在吸入毒烟后, 很快会出现头疼、恶心、胸闷等症状, 引起神志不清, 行动不便, 滞留火场后导致死亡。因此, 电瓶车充电应注意:

1. 应当将电瓶车停放在安全地点，充电时应当确保安全；
2. 严禁在建筑内的共用走道、楼梯间、安全出口处等公共区域停放电瓶车或者为电瓶车充电，充电环境应保持干燥、通风；
3. 车主应定期检查电瓶等零部件；
4. 长期不用的电瓶车应及时处理，电瓶车线路老化容易引起自燃。

案例 3： 寝室里违规电器， 切记不可使用！

2020 年 12 月 21 日 10 时 51 分，湖南某大学学生宿舍 13 栋 4 楼 411 室突然起火。经过调查，火灾原因为前一天晚上，学生使用大功率电器，结果跳闸断电。第二天，学生到宿管处请求恢复用电后便离开宿舍去上体育课，忘记关闭仍放在棉被上的吹风机及电插板开关，导致了这一起火灾事故的发生。

案例分析：

严禁在宿舍内存放、使用热得快、电热褥（毯）、电炉子、电吹风、电热杯、电饭锅、电磁炉、电暖气、拉直板、暖手宝、卷发器、电熨斗、饮水机、调压插座等各类违规电器。

此类电器都是靠电阻值较大的材料发热来获得热量，耗电

量高，会造成电线发热，橡皮绝缘体软化，时间一长，超负荷运转就会使绝缘体老化甚至燃烧，从而引起火灾。学生宿舍用电要注意：

1. 要自觉遵守宿舍安全管理规定，做到不私拉乱接电线；
2. 不使用电炉、电热杯、热得快、电饭煲等电器；使用台灯、充电器、电脑等电器要注意发热部位的散热；
3. 室内无人时，应关掉电器的电源开关。

案例 4：小小烟头威力大！

2022 年 6 月 13 日凌晨三点左右，上海某高校宝山校区宿舍发生火灾，据学生反映，火灾原因是乱丢烟头引燃分类垃圾桶着火，附近的一楼学生宿舍被烟熏，财物受到损害，好在无人伤亡。疑似使用违章电器或吸烟引起火灾。

案例分析：

烟头的火源虽小，但表面温度为 200-300 摄氏度，其中心温度可达 700-800 摄氏度，而纸张、棉花、木材、涤纶、纤维等一般可燃物的燃点为 130-140 摄氏度，烟头扔到上面极易引起火灾。个别同学整理废弃物，特别是想要扔掉的一些纸箱，切勿将它们放在宿舍内、楼道内或厕所内，容易引起火灾。个

别同学乱扔烟头，一旦掉到下面宿舍阳台，若阳台有可燃物，易造成失火。因此，有吸烟习惯的师生请注意：

1. 切勿醉酒后吸烟或卧床吸烟；
2. 切勿将烟头乱扔，引燃可燃物，如春夏的飞絮、秋冬的落叶，室内的床褥沙发，室外的垃圾桶。

【温馨提醒】

秋冬季到来，气温骤降，气候干燥，一些同学可能已经按捺不住激动的心情，想在自己的宿舍安排上自制小火锅，捧着热水袋追剧，或用热水壶为自己烧点水泡脚，在床上安置电热毯……这样的生活虽安逸，但却存在着巨大的安全隐患，一不小心便会酿成大祸！

宿舍作为我们共同生活的家，安全问题尤为重要，因此必须规范用电，防患于未“燃”！防范火灾，保护我们共同的家园是每一位师生的共同责任，让我们每个人都肩负起消防安全责任，从思想上树立牢固的消防安全意识。从我做起，从现在做起，构筑一道防范火灾的钢铁长城，共同创造一个安全、稳定、和谐的学习、生活环境。

校园 24 小时报警电话：

临海校区：626110（移动短号） 85137026

椒江校区：666110（移动短号） 88661915

顾问：杨启富 李长青 黄彬 审稿：李文兵 童志欲

编辑：叶挺婷 林洁雨
